

TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 34. ANUL XVIII.

Telegrafu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenunțarea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afara la e. r. poste, cu bani gata prin scrisori scante, adresate către expeditor. Pretul prenumerativului pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

ru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe anu 12 p. 1/2 anu. 5 fl. v. a.

Instratele se platesc pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a trei repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 30 Aprilie (12 Maiu) 1870.

Dela sinodul archidieceșanu.

Dupa cetirea și autentificarea protocolului din ședința precedentă aduce ședința luni in 27 Aprilie in ședința VIII la cunoștința sinodului, rugarea dep. M. Orbonsiu pentru concediu. Fiindu cauză de urgență se pune la ordinea zilei și se da concediu cerutu. Cosmuti face o propunere in privința regulării ajutorului dela statu in câtu privesc împărțirea lui între preoții seraci din districtul Cetății de pētra. — Se transpune la comisiunea pentru îmbunătățirea sortiei preoților.

Dep. I. Gallu prot. face o propunere, prin carea țieneste îmbunătățirea sortiei preoților din comunele foste iobăgesci in muntii apaseni in acea mēsură, in carea se bucura de atare îmbunătățire preoțimea romano-catolică și greco-catolică unită. — Și acēșta se preda comisiunii pentru îmbunătățirea sortiei preoților.

P. Popescu aterne o petitiune dela comuna Gridu prin carea cere a i se da voia a stringe mila pentru zidirea unei biserici. Sa transpune comisiunii petitiunarie.

Tecōntia face propunere, ca sinodul sa faca cele de lipsa, că in fondul regescu sa sa dea preoțimei portiune canonică corespundătoare, conformu legilor vigente; la din contra, va se dica, cându comunele respective nu se aru putē induplecā a face acēșta sa se doteze preoțimea dela statu. Si acēșta se transpune la comisiunea de petitiuni.

Urmēza acum dezbaterē speciale asupra bugetului și adica la pusețiunile ce privesc pre șinodul școlari. Comisiunea propune, că senatorii școlari sa fie toti onorari, iēra cu afacerile școlari sa fia insarcinatu unulu din membri consistoriului strinsu bisericescu fără votu și fără salariu deosebitu. Glodariu sustiene propunerea sea de mai nainte și adica doi senatori școlari salarisati, iēra Gaetanu unu salariu pentru unu senatoru școlariu și o dotatiune pentru particularie de caletoria. Propunerea acēșta din urma punendu-se la votu și avendu majoritate dubia se face contr'a proba și se primesce. Despre o propunere importanta din partea ședinței, pre largu la alta ocaziune.

Sinodul trece la pusețiunile ce privesc șinodul episcopescu, cari se primesc cu lipsarea duoru remuneratiuni anuali pentru cassieru cu 300 fl. și pentru controloru cu 200 fl.

In decursulu dezbaterilor asupra bugetului Metianu, cându veni vorb'a de invetiatorii dela sate cari trebuie ajutati recomandā consistoriului deosebita atēntiune fatia cu invetiatorii nostri din Treiscaune.

Dupa finirea bugetului propune Filipescu radicarea tacsei sidocișiale dela 5 ²⁵/₁₀₀ la 5 ⁵⁰/₁₀₀ xr. sēu in locu de 5 xr. și unu patraru, cum se platesc acum, pentru cari inse se incasēza de multe ori cinci cruceri și jumetate ba pōte și siese. La deslusirile date de ședință, ca nu aru trebui a se impune sarcini nouē poporului, se decide a se reduce tacș'a sidocișiale la sum'a rotunda de 5 xr. v. a.

In ședința acēșta propune Gaetanu in întielesulu statutulu premiarea cartiei intitulate; Vechia Metropolia etc. de Nicolau Popea, cu unu premiu de 300 fl. Autorulu cartiei inșă renunția la acēștu premiu dechiarandu ca densulu a întreprinsu elaborarea opului numai in interesulu adevēralu și alu binelui comunu fia împreunata acēșta întreprindere chiaru și cu pagub'a sea. Se primesc cu vivate insufletiate dechiararea acēșta.

Cristea propune ca cu sum'a acēșta sa se cumpere cărți pentru preoți, invetiatorii și cărturari seraci și sa li se imparta acēștor'a. Nu se primesc.

Dupa alte amenunțe ședința, se intrerumpē spre a se continuā dupa a medi la 5. ore.

Dupa amēdi se continua ședința și sinodul se ocupa cu alegēri șinodului strinsu bisericescu. Despre acēște acum numai rezultatele. Dupa trei votări s'a alesu asessori in șinodul bis. Nicolau Popea, Ioanu Panovicu și Petru Bodila. La cerērea șinodulu ședința in termeni șerbatoresci, seriosi și fōrte miscatori denumesce pre asessorulu Nicolau Popea de Vicariu generale alu archidieceșei. Denumirea acēșta a fostu primita cu unu entusiasm nedescrribibile. Acum se procede la alegērea altoru doi senatori cari se alesera in pōșonele protopopulu Vasile Pipoșiu (din Hondolu) și Zacharia Boiu (parochu in Săbiu și prof.) Se alesera apoi doi asessori onorari: Ioanu Ratiu (prot. Hatiegu) și Ioanu Metianu (Zernesci).

In ședința a IX de marti s'au alesu in șinodul școlastic cā referent: Nic. Gaetanu și onorari: Dr. Mesiot'a, Nicolau Cristea, Dr. Ilariu Puscariu, Sava Popovicu Barcianu și Elia Macelariu.

In acēșta ședința se alesera senatori episcopesci: Ioanu Hania, Ioanu Arseniu (Gur'a-riului), Const. Stezariu, Dr. Nemesiu, Dr. Racuciu, și Petru Rosca.

Astadi cu a X ședința se incheia sesiunea de fatia. Mai pre largu in nrulu viitoriu.

Papi defectuosi.

Sub titulu acēșta aflamu in „N. R. Blatt” urmatoriulu articulu fōrte veementu asupra papiloru, in care inse ataculu merge și asupra bisericeii cāte odată pāna preste margini:

Papismulu s'ia pusu tōta esistința sea Va banque pre o foia, aruncādu manusi'a, prin procederea sea cea contraria spiritulu secolulu, prin batjocorirea tuturor recerintelor ratiunei umane, acelor'a ce nu tienu de pecatu „a cugeta”.

Tōte vitiurile, ce ore cine numai cându va si-a cugetatu, tōte pecatele, ce s'a comis contr'a schintei divine din anim'a omenēșca, le incoronēza cugetulu de a proclamā pre unu omu de infalibulu și inca numai si ēra numai din cauza, căci unu numaru de barbati, mai multu sēu mai pecinu peccatosi, ia predatu unu oficiu ore care. Batjocur'a ce jace in proverbiulu: „cui da Ddiu oficiu i da și minte” n'a fostu nici candu asiā de drepta precum aru fi, candu infalibilitatea se aru proclamā de dogma.

Acēșta Va banque ne imple inse de multiamire deosebita, căci cu acēșta perdere nedubitata cade o institutiune, care sta in contradicērea cea mai mare atāt'a cu spiritulu secolulu, câtu și cu celu alu umanitatēi, o institutiune, ce se nivescē a secā și impede cā progresulu omenimei, ce voiescē a insielā biet'a omenime, prin oglindērea unu viitoriu problematicu de presentia și placerile ei. Cei mai infocati apertori ai papismulu n'aru potea enumerā vre-o 10 — 11 papi, cari au traitu și functionatu ca preoți in întielesulu celu adevēratu alu cuventulu, și cā „sarea pamentulu” in întielesulu lui Christosu; de alta parte nu aru fi cu greu unu istoricu a compune liste întregi de episcopi romani, a caroru nume merita a fi inșcise in cartea cea nēgra a omenimei.

Chiaru cându papismulu nu aru fi comis altu peccatu, decātu acēșta, ca a strinsu bisericea și statulu intr'o legatura condamnabila, aru ajunge dejā suvenirea la acēștu factu, pentru de a implea pre fia-care omu cu indignatiune și cu ura profunda cātra o institutiune, care a potutu reesi numai prin potere fisica. Revocāmu in memoria legile lui Carolu celu mare, care, spre a cāștigā pre episcopi romani pre partea sea, a impusu pedēpsa de mōrte, acelor'a, ce refusau primirea botediulu, și a demendatu a pedēpsā māncarea de carne in di de postu cu viēt'a.

Esista in lumea acēșta vre-o crima mai mare, decātu acēșta, a sili pre cineva, sa credia sēu sa nu credia, de a maltratā cu cele mai grele pedēpsē corporale, căci nu cinstescē ființa cea mai inalta in modulu, care lu prescrie o anumita lege omenēșca? Fia-care omu priceputu se ingrozescē și se revōlta cu totu dreptulu, revocādu in memoria subjugarea tiranică a episcopiloru latini, și fia-care omu cu simțiu de dreptate se indigna profundu la audiulu aceloru multe ne mai saversite crime comise din partea aceloru barbati, cari se numeau apostolii acēșei invetiaturi, ce predica iubirea cea mai desevēșta.

Prin împreunarea bisericeii cu statulu sēu mai bine dīsu, prin împreunarea intereselor bisericeii cu ale statulu, devenira fatiarnicia și marturia minci-nōșca de adevēratu acoperementu contr'a șpionagiulu și subjugārei și in acēșta și are radacin'a sea o demoralisatiune estinsa in multe directiuni pāna in tempulu presente.

Si ce au facutu acēști barbati și partisanii loru din invetiatur'a cea curata și sublimate a lui Christosu? unu mitu și șervitiu de erol. Au dōra suntu sântii bisericeii latine altu ceva decātu șemidieii și eroii mitologiei clasice? Nici cându nu a venitu greculu și romanulu prin minte, a se rogā lui Ercole, că se bage pentru elu la Jupiter sēu altu dieu vre-o vorba buna, pre cându Rom'a a creatu mii de sânti, cā mijlocitori ocașualmente între șpionagiulu și ființa șinodulu. Si nu se multiamiau a vende numai corpulu aceloru sânti de relicuie, a face negotiu cu instrumentele, cu care dī-ceau ei ca s'aru fi fostu maltratatu Christosu, ci ei mai vendeau și indurarea cea cerēșca prin sedule de pocaintia (Ablasszettel) mai vendu inea și astadi bilete de intrare in imperati'a ceriulu pentru fundatiuni pie.

De ore ce inse acēști barbati șciau, ca omenii cu firea șanetōșca nu le voru crede, trebuiā sa secē ratiunea și desvoltarea șpirituala, trebuiā sa cualifice tōta cultur'a de ceva pacatosu și cându cetimu ca, cu șpriginulu poterei lumesci, in secolii de mai nainte in urm'a demendatiunei bisericesci ori ce manuscrisu indatā s'au arșu deca fia aflatu; ca, cāștigādu bisericea și ștăpēnire lumēșca (macaru de întemeitoriulu bisericeii creștine a dīsu, ca imperati'a lui nu este din lumea acēșta) fura deramate in totu orientulu tōte colectiunile de posesori din grigia, ca prea usioru aru potea deveni cuprinsulu unei sēu altei cărți pentru ei sēu familiile loru pericolosu, cându cetimu atari lucruri, pricepemu prea lesne, ca acēști barbati avēu o prea mare cauza de a se teme de lumin'a adevēralu, pre care ni-o revērsa ratiunea umana in lumea acēșta. Din atari puncte de vedere se desvoltara cu potere fortiata oportunitatea a recunōșcē acelor'a, ce avēu ștăpēnirea, dreptulu de a determinā ce are se credia ore-cine, și câtu i este lui iertatu a șci, pentru de a nu-si periclitā mātūirea șufletēșca. Si dupa cum șf. Augustinu, care s'a destinsu între ceilalti parinti cu spiritulu și șciința sea, nu voia a crede, ca esista antipodi din cauza, ca șf. scriptura nu amintescē despre densii, și dupa cum Lactantius a dechiaratu de nebunia a crede, ca potu esistā pre celalaltu șemiglobu lucruri, din cauza, ca aru trebui sa cadia, asiā potemu crede cu atātu mai usioru, ca esprimādu-se Eusebius in privința studiulu obiectelor șciintifice, partisanii sei nu voiau sa cugete la lucrurile admirate de filosofi nu din nesciintia, ci mai multu din antipathia cātra o ocupaciune asiā netrebnică. In mātūile astoru feliu de barbati au jacutu mai multi seculi întregi tota poterea.

Spiritulu tempulu a micșioratu acēșta potere, și cum ca nu suntu ei caus'a acēșei perideri o dovēșcē reculegērea șf. parinti dela conciliu.

Unu autoru mai nou numera papi, ce au viētuitu dela mijloculu secolulu alu optolou pāne la

mijlocului seculului alu unsprezecelea si dice: dupa moartea papei Pavelu I, care a capatat dignitatea de papa la anul 756 sif ducile de Ressi mai multi episcopi, a sfinti de papa pre unlu din fratii sei cu numele Constantinu, dupa ce alegatorii mai multu indreptatii alesera la anul 765 pre Stefanu IV fu usurpatorele cu toti partisani sei pedepsitu corporalmente. Lui Constantinu i s'au scosut ochii, episcopului Teodoru i s'a taiatu limb'a, si dupa aceea incarceratu spre a peri de sete.

Nepotii papei Hadrianu strimtorica in anul 795 pre urmatoriulu lui, Leo III, de pre strada intr'o biserică si-i taiara limb'a. Stefanu V. urmatoriulu celuia-laltu fu la anul 816 cu mare rusine alungatu din Rom'a, urmatoriulu lui, Paschalis I. fu trasu in cercetare criminala prin comisari imperatesci, căci era acusat a fi orbitu si ucisu doi preoti in Lateranu. Ioane VIII. a fostu mohamedaniloru 872 tributariu. Lui a urmatu Formosus la 891, care ca conjuratoru pentru uciderea antecesorelui seu s'a esilatu.

Urméza Bonifaciu VI. care pentru purtarea sea cea imorale si desfrenata odata din diaconatu de alta data si din preotia s'a depusu. Succesorele lui, Stefanu VII. a esumatu cadavrulu lui Formosus si taiandu-i capulu si trei degete l'a aruncatu in Tibru. Stefanu insa-si fu incarceratu si sagramatu.

Dela anul 896—900 dupa chr. s'au alesu 5 papi. Leo V. (904) s'a incarceratu, 2 luni de dile dupa alegerea sea, prin capelanulu seu Christoforus, cestu din arma fu prin Sergius III. alungatu din Rom'a. Acést'a a traitu o viata condamnata cu faimós'a Teodor'a, care, avendu de amoresu totu deodata si pre Ioane X, a esoperatu alegerea cestui din urma de papa. Fiic'a Teodorei, Marozia, a inchisu si ucisu in carceru pre Ioane X si a facutu papa pre fiulu ei Ioane XI. Nepotulu lui l'a aruncatu in carceru si mijloci la anul 956. numai 19 ani batrenu, alegerea sea de papa ca Ioane XII.

Imoralitatea lui notorica a causatu conchiamarea unui sinodu, la care s'a aretat, ca a sântitu de episcopu pentru bani pre unulu, carele nu era mai behranu de 10 ani, si a severitu ordinationea unui altui'a intr'unu grajdu; lui i se imputa ca a avutu relatiuni rusinate cu metres'a tataneseu si ca a stricatu casatori'a multor'a, pre unu preotu la orbitu, pre altulu la castratu. Sänge si crime ne servilismu spiritualu ne desémna scara despre care ei dicu, ca ducé in imperati'a ceriului.

Si cu atari precedentie se cutédia ei a cugetá la proclamarea infalibilitatii?

A trecutu tempulu, unde unu barbatu óre carele potea demandá sórelui, sa stea in locu si ce e mai multu: astadi nici unu omu cu minte numai crede, ca acést'a candu va s'aru fi intemplat.

O ARUNCATURA DE OCHIU

ASUPRA

STAREI ACTUALE

ROMANIEL.

(Continuare.)

Reulu celu mare, isvorulu tuturor relelor, ce ne apésa astadi, toti lu afla in nesinceritatea ómeniloru ce au fostu chiamati sa guverneze tiér'a dela 1859 încóce, sub imperiulu mai antáiu alu unei constitutiuni restrinse, dupa desfiintarea regulamentulu organicu, iéra mai apoi largita pâna la cea mai departata extremitate. Eramu sub o sistema invechita, arbitrara, nedrépta, sub privilegiulu unei clase, devenita asupritóre, in sistem'a aceea disa regulamentara. Coruptiunea era intr'adeveru incubata, iradacinata; favorurile si asuprirea asupr'a poporului erau efecte naturali ale privilegiulu; comerçiuulu si industri'a erau inapoiate; totu in statu se vedea in decadentia.

Toti recunoseau acést'a stare de lucruri si prevedinti'a ne ajutá ca sa scapámu de sub acelu regimu.

Acum ilusiunile erau mari, cu cátu aspiratiunile poporului la progresu si civilisare se vedea sustienute si impartasite de toti acei'a ce se aflau in capulu poporului.

Sa cadia privilegiulu care ne tiene in locu! sa se dea aventu inteligentiei, sa se dea aventu comerçiuulu, industriei, sciintiei, artetoru etc. etc. Pentru ce numai câte-va sute de ómeni se-si impartau puterea in statulu románu si matc'a cea mare sa

sufere numai impilarea acelor'a? Pentru ce numai o séma de ómeni sa aiba dreptu a luá parte la afacerile statului, sa aiba dreptu la functiunile statului, iéra cei-lalti nu? si diceau in tóte partile cu mare dreptate.

Cuvinte de libertate, de egalitate, de moralitate, se audiú in gurele totor'a, pentru ca prin opunerea lor sa condamne pentru eternitate acelu regimu despoticu, ce cadiause, desfiintiatu din legile nóstre.

—Voimu indreptare strigau toti din asiá disa clasa inteligenta, care se compunea din totu ceea ce fusese slujbasu alu statului si din tóta juimeea estia din scóle in societate.

Dara tóta indreptarea, ce voira a face ómenii cei noi, cari erau cei mai multi dintre cei vechi, a fostu numai un'a singura precum o numiau dumnealoru: chiamarea la posturile statului a totor'a, fára exceptiune, cari nu putusera sa obtiena functiuni inalte pâna aci.

De aci nascura luptele.

Asiá disa clasa inteligenta, in locu sa se formeze in partite cu principie stabili, cu convictiuni neclintite, se fractioná din contra sub diferite denumiri, cum de exemplu drapelulu liberala, progressistu, nationale etc., drapelulu progressistu moderatu, conservatoriu, etc cu unu singuru scopu inse toti: exploatarea tierei in favorulu lor; si ajunsera a se grupá, preste pucinu timpu, in cete de partisani ai culárei persóne, carele promitea posturi cându va ajunge la putere; si, prin lupte intre o partita cu alt'a pre putere, se prefirara la ministeriu sute de persóne, siliti sa patronize diecimi de mii de aspiranti la functiuni. Cându dóue — trei mii dintr'ensi multiamiti, alte diecimi de mii nemultiamiti batu podurile, strigánda contr'a guvernului pentru patronulu lor, pâna sa ajunga a-lu radica la putere spre a le veni si loru rendulu la bugetu.

Nime nu se gandí la vre-o alta indreptare, de cátu la intrarea sea in pâne. Totu ce fú de atunci guvernulu nu putú gasi atátea cuvinte ca sa descrie fericea, in care se afla tiér'a, si totu ce nu putú si nu póte fi guvernulu fú si este opozițiune, care se sfásie in lamentári, ca patri'a pierde, ca guvernulu e tradatori!

De inmorirea comerçiuulu, de prosperarea industriiloru, de renascerea beleloru arte in tiéra la noi, de imbunstatirea macaru a agriculturii, singur'a resursa a statului, nime n'a avutu habaru. Deprinsa sub doctrin'a regimului domniloru fanarioti, de a trai din spinarea altui'a, asiá disa clasa inteligenta n'a voitú nici odata sa traiésea decâtu din sudórea muncitorulu de pamentu si muncitorulu meseriasiu, fára ca sa se aplice ea la munca; si cu atátu mai cu séma acum, cându, din restrinsa ce era sub regimulu privilegiulu, se lasse de odata, alimentata de tóta tinereimea inteligenta care venea sa conspire, in complicitate cu dens'a, contr'a bugetulu statului, nesocotindu comerçiu, nesocotindu industria, nesocotindu chiaru demnitatea loru individuale, pentru ca se vediora nevoiti sa alerge pâna la degradare, pâna la tradare chiaru a intereseloru statului, pentru ca sa-si póta dobandi acea pozitíune miserabile ce o gonea.

Mai nainte, pre cându biurocrati'a era restrinsa si concentrata in pucine familie, nu se vedea acést'a nepasare, cu care se prapadesce astadi totu; si, de si ajunsi in slabiciune, statulu era amenintiatu necontenitu de cupiditatea veciniloru nostri, pentru ca sa se scape din asemenea situatiune, acei ce cármuiau s'au vediatu alergánda cându la unu s'rainu contr'a celuia-laltu, cându la altulu contr'a acestui'a; averea statului se pastrá cu religiositate si nici o datoria nu apesá asupr'a vistiriei, cu tóte greutátile ce erau cu ocupatiunile de ostiri streine.

Astadi inse cându posturile s'au democratizatu, cu tóta inmultirea lor nu potú ajunge pentru tóta lumea; si pentru cá sa póta unii inaintá, altii a-si face stári in scurlu timpu, intr'unu anu séu doi celu multu, căci nici aci nu se mai vede rabdarea celoru de mai inainte, cari de si prin abuzuri ajungrau se-si face stári, acele stári inse abia le adunau cu tiritu; pentru cá se-si face, dicu, unii stári astadi, iéra altii sa inainteze, nu dau inapoi la nici unu felu de marsavia si de tradare, nu se mai gândescu la viitoriulu tierei lor séu copiiloru lor, alergánda cându la streinii influenti in tiéra, cându la cei influenti in streinetate. S'au vediatu ómeni, fára rusine, si fára durere de patri'a lor, mergendu in strainetate cá sa póta dobandi ministere, mer-

gendu inca pâna la aliantia israelita din Parisu cá sa-i céra protectiunea pentru a dobandi ministere?

Déca n'aru fi fostu tradatori, aru fi pututu vre-odata face acést'a? Aru fi pututu vre-odata sa dea concessiunea drumulu de feru cu astfelu de conditiuni oneróse in cátu consecuentiele ei suntu incalculabili? séu déca potú fi calculabili suntu numai in aceea ca elasticitatea conditiuniloru din aceste concessiuni procura si viitoriloru ministri ocaziunea d'a se folosi dintr'ens'a, totu pre spinarea poporului! Dumnedieu seie déca va mai remané tiér'a romániloru si nu a nemtiloru si a jidoviloru!

Mai inainte tóta inteligenti'a tierei, márginita numai intr'unu numeru restrinsu de functionari, de si i-si batea jocu de restulu natiunei, pre care-lu chiamá atunei norodu, si din spinarea cáru'a traiau, avea bataia de jocu n'avea pre cine sa revolte séu se umilésca, pentru ca nime din cei ce nu erau privilegiati, nu scia macaru sa scrie; astadi inse indignarea este intr'adeveru mare, umilinti'a este nesuferita, pentru ca batjocur'a sfruntatiloru ce specula natiunea lingusind'o, se arunca asupr'a unei fórté mari partii dintre románi, cari sciu si carte si au invetiatu si sa simtia cându suntu luati in risu.

Guvernele tóte pare ca n'au fostu preocupate de nici o idea ali'a de cátu de a strica moralulu poporului, de a corumpe prin midiloculu functiuniloru in locu se moraliséze o clasa importante in societatea romána, clas'a disa inteligenta.

Ne mai urmarindu, de cátu numai nisce interese meschine ale loru proprie, interesele statului s'au nesocotitu; si guvernulu la noi nu se póte compará astadi mai bine de cátu cu unu perinte vitregu (guvernulu) administránda o avere insemnata ce nu a fostu a lui, dara care a fostu incredintata administrárei séle pentru asigurarea viitoriulu unor copii orfani, dintr'o familia numerosa (natiunea). Acelu parinte, risipitoriu si traindu in desfrenári, preste chieluirea venitulu mai face si imprumuturi pentru plat'a cáror'a este silitu sa venda necontenitu din mosiele séle, si la fiesce-care imprumulu séu vendiare imparte câte ceva si la copiii si nepotii sei, invetiánda-i sa traiasca si ei in desfrenári si sa-lu laude pre densulu ca-i iubesc. Intrebu insa carea se fie sórtea aceloru nenorociti copii dupa cáti va anii, cându tatalu lor, epitropu alu averei lasata lor, nu va mai avea ce sa vendia si ei voru remanea fára nici o cariera solida? Se intielge ca voru remânea pre ulitie, cu picíórele descultie, de unde era sa fie ómeni cu pozitíune insemnata in societate, si ajungendu in maturitate nu voru mai putea face altu de cátu sa blasteme, dara fára nici unu folosu, pre parintele lor risipitoriu; in vreme ce, punendu-i freu din vreme se voru scapá si pre ei de ruina si de miseria, si pre densulu de blastemele lor.

Eu, care dicu acést'a, sum departe de a fi partisanu alu trecutulu; dara voiescu sa constatu acestu faptu ca: precum inainte, intre asiá disii privilegiati, era o sistema de a conservá, tienuta pâna si de persónele cele mai corumpte, afara de óre-cari exceptiuni; astadi este de a derapaná unii pentru cá sa traiasca de diece ori mai bine de cátu le permite starea lor, altii pentru ca sa-si faca stare si altii pentru inaintare.

Apropos de uneltirile si intrebutiarea tuturor midilóceru spre ocuparea functiuniloru statului, mi permitu a face aci o digressiune, cá sa dicu o vorba si in privinti'a streiniloru pre cari i-amu priimitu in sinulu nostru, pentru cá, cu vreme, sa nu li se intemple si loru vre-o nenorocire, de nu voru voi sa fie de buna credintia cu noi.

In Románi'a de multa vreme s'au introdusu intre noi multi greci si bulgari, cei mai multi in comerçiu si mai alesu in exploatarea pamentulu. Astadi copii lor, dupa ce a primitu o educatiune mai distinsa dupa obiceiulu loculu, suntu intrati mai toti in biurocratia: camera, senatu magistratura, suntu in mare parte compuse de acesti'a. Ori de câte ori poporulu a suferitu consecuentiele vre-unei misielie din câte s'au petrecutu si se petrecu astadi a strigatu improtive-le; si pentru ca interesulu nostru cata sa fie strinsu legatu de a lor, cá unii ce au devenitu membri ai familiei nóstre, si mai alesu de alu bulgariloru cari, nu numai cá natiune au fostu totu de-un'a aliatu firescu ai Romaniei, dara mai toti acei'a cari au intratu in sinulu familiei lorú nó-

stre au trecut în cele mai multe impregiurări între cei buni români; — le damu acestu consiliu amicale; sa cugete totu de un'a ca, afara de casolu, cându s'aru întemplă vre-o catastrofa tieiei, a sa patimim cu toti impreuna, noi séu urmășii nostri; dara, pôte, în niscaiva momente de desperare, sa se întemple cu densii la noi ceea ce s'a întemplat în Franci'a cu francii și galii. Si în Franci'a în secolulu V au venitu preste galli unu pumnu de franei, cari au ajunsu sa stapânescă pre galli, natione întinsa și belicôsa, numai din caus'a decadentiei provenita din coruptiunea introdusa la ei dela romani. Francii, dupa ce si impertira între densii domeniile statului, cari se chiamau pre atunci ale militiei, cu politic'a loru astuce, isbutira a se face stapâni definitivu, încuscându-se cu cei bogati și puternici dintre galli. Dara, cu tôte ca, mai multu séu mai pucinu, se amalgamase între densii, totu se simtia cându si cându concuerantu și concuistatu, și preste XIII secolu, la alu XVIII secolu, cându revolutiunea cea mare veni sa rupa cu totulu cu trecutul, cea mai mare parte din Franci perira unii pre estafodu altii în emigratia și mai toti si perdura averile, căci mai tóta aristocratia franceza eră de origine franca. Fost'a acést'a o fatalitate, ori ca provedintia i a pedepsitu pentru reu'a loru purtare câtra galli, acést'a o soie numai Domnedieu; faptulu insa exista.

De aceea facu apelu la streinii, cari au venitu în sinolu nostru și mai cu séma greciloru, sa fie de buna credintia cu români și sa nu se amestece în tradări.

**

Sa revenimu.

Inmultirea posturilor de la 18.9 inca a fostu o mare plaga pentru tiéra, sub multe puncturi de vedere, atâtu materialu câtu și morali; și sa nu gândescă cine-va ca a venitu de sine; ea a fostu introdusa dinadinsu, căci scimu ea cu 2—3 ani inaintea loviturii de statu, cându s'a creatu milióne de functiuni, amu întrebatu din capii de sectie de la diforite departamente pre cari i amu vediutu, pentru ce se creaza cutare și cutare postu, și mis'a spusu în confidentia ca a facutu bagări de séma ministriloru, și unu ministru i a spusu curatu ca nu potemu face alt-felu, într'unu guvernul constitutional, de câtu sa avemu multe posturi, pentru a câstiga câtu mai multi alegatori. Au gânditu acei ministri ca cu chipulu acést'a se voru perpetuá la ministeru. Sub raportulu materiale acést'a plaga este vatematóre, ca deséca tôte recursele statului, fâra a aduce veri unu folosu, și din contra vatamare; sub punctulu de vedere morale, care este și mai grozavu a opritu pre români a se ocupá de comerciu și industria, care din di în di trece în mân'a streiniiloru, și mai alesu în mân'a nemtilor și jidoviloru și cu chipulu acesta a desparutu și despare burgesia româna, care aru fi fostu de unu mare folosu pentru tiéra, căci aru fi formatu opiniunea și aru fi fostu o stavila la relele apucátore ale guvernelor.

Suntu unii cari sustienu, ca români nu suntu apti la comerciu și meseria; acést'a ori se insielu ori voiescu a se insielá, căci scól'a de arte care a functionatu prea pucini ani, tocmai cându începuse a scóte prea buni mesteri, atunci a si fostu desfiintiatá; aci se lucrá ferari'a și templarea bine, cá la cei mai buni mesteri din Bucuresci, și pentru acést'a pôte sa fie multi martori, și chiaru mie mi s'au lucratu acolo templaria și feraria fôrte bine.

**

Sa nu lungimu vorb'a. Sntemu în plinu regimu constitutional! sa-lu cercetámu.

**

Regimulu sub care ne aflámu de cându amu disu ca voim sa rupemu cu trecutul și sa renascemu, cu tôte ca constitutiunea nóstra este destulu de liberale, nu este regimulu libertátiei; n'a fostu unu minutu macaru regimu alu libertátiei, pentru ca nici odata acei ce au obladuitu tiér'a n'au fostu sinceri și cu respectulu legiloru. Guvernulu absolutu, stersu din legile nóstre exista în fapta și mai absolutu prin puterea ce-i da partisanii postulantii, și pentru ca totu numai ceea ce voiescu guvernulu se face si astadi, precum se facea si inainte de 1859; diferentia este numai ca ceea ce se facea atunci de guvernulu se facea pre răspunderea Domnului, și acést'a lu facea sa se gândescă multu pâna sa puna în lucrare vointia sea, temându-se de răspundere; iéra ceea ce se face astadi de câtra guvernulu se face pre răspunderea poporului, și prin urmare guvernulu nu mai are nevoia sa se gâ-

desca multu și bine pâna sa si puna în lucrare vointia sea; căci acést'a grija o lasata asidiloru reprezentanti ai nationiei, — reprezentanti ai nationiei, intrati în camera prin influentia morale și materiale, prin opressiunea cea mai erincena exercitata de guvernulu, prin tóta fortia administrativa, în ocasiuni de alegeri, pentru cá sa nu pôta veni în camera reprezentanti ce s'aru impropriu vointiei guvernului cându aceea este vatematóre statului. Si déca se întempla cá, contra actiunii guvernului, prin resistentia la opressiunea a alegatoriloru, sa se pôta strecurá adevérati reprezentanti ai nationiei, acést'a se întempla în putine colegii și cá printr'o minune.

(Va urmá.)

Proiectu de Lege

(Continuare.)

§. 49. La locuri, unde nu exista unu gimnasiu de statu séu o scól'a reale de statu, pôte ministrulu de instructiune, și în legatura cu scolele, sistemate prin art. de lege 38. 1868, séu déca relatiunile comunei respective seu regiunii în deosebii o receru, infintia scóle industriale și comerciale de sine statatórie, organizate dupa §§. 45 și 46.

Capu III.

Scóle mijlocie publice nu de statu.

§. 50. Comunitátele religiarie din patria, comitatele și comunele, persóne singuratiche și societátile, care s'au formatu dupa statutele loru espresse spre acestu scopu potu infintia și sustiené și din mijlóce proprie, pre lângá implinirea conditioniloru și recerintielor, continute în urmatóriele paragrafe, ori și care scól'a mijlocia publica citata în §. 1 d. l. de fatia, si dispunu singuri, pre deplinu și eschisivu de institutulu de invetiamentu sustienutu de ei.

Prin urmare se ingrigescu de administrarea averei, de determinarea sistemului de instructiune și de planulu de invetiamentu, de determinarea manualeloru și lacsei și de alegerea și lefele profesoriloru.

§. 51. La scóle mijlocie nu de statu se potu denumi de profesori numai astfelu de profesori cu purtári morale, cari au depusu din studiile loru la unu institutu superioru din patria rigóresele de profesura și a capelatu calificatiunea de a poté functioná cá profesore.

Persóne, care mai nainte de publicarea acestei legi s'au denumitu definitivu de profesori ordinari lá institute publice de invetiamentu, potu reamanea și de ici incolo în posturile lor.

§. 52. Religiunea și moral'a o potu propune preoti, cari au absolvitu cursulu teologicu, și déca nu suntu profesori calificati séu profesori ai institutului aceliu'a.

§. 53. Cu privintia la cladiri și salele de invetiamentu a scóleloru mijlocie nu de statu, câtu și cu privintia la numerulu scolariloru, ce are a se primí într'o clasa, remánu în valóre §§. 17 și 29 d. legea pres.

§. 54. În clasele prime a scóleloru mijlocie nu de statu se potu primí numai atari elevi, cari au absolvitu cursulu scólei popalarie, séu cursulu de pregatire citatu în §. 26 séu cari au depusu din obiectele acestor curse unu esamenu de primire.

Obiectele esamenului de primire și mesur'a cunoscintielor o determina aceia în a cároru cercu de activitate sta determinarea planului de invetiamentu.

§. 55. Tempulu anuale de frecuentare dureza celu pucinu 9 luni de dile.

§. 56. Într'unu gimnasiu inferioru cu patru clase, nu de statu

1. dureza cursulu de invetiamentu celu putienu patru ani

2. voru functioná celu putienu cinci atari profesori, cari propunu eschisivu numai la institutulu acést'a

3. se voru propune celu putienu urmatórele obiecte obligate

a) religiunea și moral'a, — b) limb'a latina, — c) limb'a de propunere, — d) germán'a, unde magiar'a e limb'a de propunere, magiar'a, unde nu e cea de propunere, — e) geograf'a, — f) istori'a, — g) matematic'a, — h) fisic'a, — i) chemi'a, — k) istori'a naturala, — l) caligraf'a, — gimnastic'a.

§. 57. În gimnasiulu superioru cu siese clase, nu de statu

1. dureza cursulu de invetiamentu celu putienu siese ani,

2. voru instrúa celu putienu optu profesori, cari au a propune și a functioná eschisivu la acestu institutu;

3. au a se propune afara de obiectele citate în §. 56 din ambele clase superióre: religiunea, limb'a latina, limb'a de propunere, limb'a germána, unde se instrúeaza în cea magiara, limb'a magiara, în casu cându nu se propune în ea geograf'a, istori'a, algebr'a, geometri'a și gimnastic'a cá obiecte obligate.

§. 58. În scól'a realea inferióra cu patru clase nu de statu.

1. dureza cursulu de invetiamentu celu putienu patru ani

2. voru instrúa celu putienu cinci profesori, cari functioneaza eschisivu la acést'a scól'a reale

3. se voru propune celu putienu urmatórele obiecte obligate:

a) religiunea și moral'a; b) limb'a de propunere; c) germán'a, unde se instrúeaza în cea magiara, magiar'a, unde se instrúeaza în ea; d) geograf'a, e) istori'a, f) algebr'a, g) fisic'a, h) istori'a naturala, i) chemi'a k) desemnulu, l) caligraf'a, m) gimnastic'a.

§. 59. În scól'a realea superióra cu siette clase nu de statu

1. dureza cursulu celu putienu siette ani;

2. voru instrúa optu profesori, cari au a functioná eschisivu la acestu institutu;

3. se voru propune obiectele enumerate în §. 58 p. 3, și în cele trei clase superióre în mesura mai mare, și afara de acea se voru impreună celu putienu algebr'a și geometri'a cu exercitii practice.

§. 60. În scól'a industrialu nu de statu

1. dureza cursulu de invetiamentu trei ani;

2. se voru propune celu putienu urmatórele obiecte cá obligate:

a) limb'a de propunere, b) germán'a, de se va instrúa în limb'a magiara, magiar'a, unde nu se va instrúa în ea, c) geograf'a, d) istori'a (patriei și universalu), e) algebr'a, f) fisic'a, g) chemi'a, h) istori'a naturala i) desemnulu, k) caligraf'a, l) aritmetic'a industrialu și comptabilitate, m) conceptu comercialu (în limb'a magiara și germána) n) modelarea.

(Va urmá.)

Romania.

Din nrulu precedentu amu vediutu constituirea cabinetului celui nou în Bucuresci. Dupa diariile ce ne vinu de acolo impartasim cá unu supplementu la brosiur'a ce o publicámu unele documente cari ne arata cu ce si inauguréza noula cabinetu regimulu seu.

Raportulu consiliului de ministrii câtra Mari'a Sea Domnulu.

PREA INALTIATE DÓMNE.

Dupa o îndelunga crisa, sub-semnatii, chiamati de increderea Inaltimei Vóstre la conducerea afaceriloru statului și inspirati de devotamentulu loru câtra tronul și institutiunile tieiei, n'au esitato unu singuru momentu de a responde la apelulu Inaltimei Vóstre.

Convinsi insa totu odata cá schimbarea situatiunii le impune datori'a de a lamuri câtu mai curendu positionea loru constitutionalu fatia cu representationea tieiei, au onóre de a propune Inaltimei Vóstre sa bine voiasca a încuviintia convocarea corporiloru legiuitóre pentru diu'a de 1 Maia.

Sntemu cu celu mai profundu respectu.

Raportulu d-lui ministru alu justitiei câtra Mari'a Sea Domnulu.

Prea Inaltiate Dómnne.

Ministru precedentu, precum și tôte ministriele anterióre, cu totu respectulu ce au aretatu pentru drepturile liberei cugetari, n'au potutu inastá nemiscate în faci'a unoru excesuri de limbagiu, care trecendu preste cele mai elementare conventie, despretiindu bas'a chiaru a sistemului nostru constitutionalu, formalu stabilitu prin art. 92 din constitutiune, a lasatu la o parte ministrii respundiatori pentru a se îndreptá cu cutesantia câtra August'a persóna a Inaltimei Vóstre.

Aceste atacuri nedemne n'au produsu altu efectu, decâtu a cresce în sufletulu romaniloru iubirea și stim'a pentru inaltele virtuti, suite în persóna Mariei Tere pre tronulu României.

Oplniunea publica, cutediu a dice, le-a fostu tribunalu; blamulu generalu, cea d'antâiu si cea mai sigura pedepsa.

Cu tôte astea, predecesorii mei si au adusu aminte, cu dreptu cuventu, ca trebuie sa aplice legile formale ale tieriei, si nici unulu dintr'ensii nu a pregetatu unu minutu de a-si face datori'a, apărându constituțiunea, bazea drepturilor româniloru, pavaz'a libertătiloru si sigurantieii tuturoru.

Guvernulu actualu nu va esită a mantiené constituțiunea si in acésta privintia, usându cu moderatiune de armele legale ce le are, fără a trece preste limitele lezei, inse executând'o cu taria.

Astadi inse, conformându me la inalt'a dorintia ce Inaltîmea Vóstra a bine-voitu a-mi exprimá, si in virtutea prerogativei sele, pre bazea art. 93 din constituțiune, voiu cu celu mai profundu respectu, a supune aprobârei Inaltîmei Vóstre alaturatulu decretu pentru administrarea tuturoru delicteloru comise prin mijloculu preseii, pâna la acésta data.

Cându generositatea si indulgentia voru fi slete, va fi timpu totude-un'a de a recurge la asprimea legiloru.

Suntu cu celu mai profundu respectu.

In st. diariu „Telegrafulu Romanu“, Nr. 27 din anulu curinte s'a datu unu articlu din Abrudu despre decursulu alegerei deputatulu clericale, in care unu preotu anonimu si ia libertate pre lînga unele data, adeverate a schimonosi adevêrulu incátu va, si anumitu in aceea parte unde amintese despre vorbirea alesulu deputatu par. protopopu Ioanu Galu, atribuidîi vorbele si ideile vorbirei on. comissariu cosistorialu par. protopopu I. Patiti'a.

Credu cumca on. d. corespundinte, nici decum nu au facutu mai marelui seu vre unu servitiu placutu cu acést'a, căci a impená pre cineva cu pene streini, nu este rationalu.

E dreptu cum ca d. deputatu alesu, a multumitu alegatoriloru, pentru increderea aratata, in sa tóta vorbirea prea cinstitei sele fu scurta, si nu credu ca va fi fostu cineva dintre toti cei de fatia, care se o numéscu elocuentia, dar parintele d. Adamovicu n'au vorbitu nimic'a despre acele ce i sa enumara.

Dreptu acei'a reclamu in interesulu adevêrulu la toli cei de fatia, nu pentru că sa delragu cuiva din meritele sale, ci simplu pentru a-arátá cum unii corespundinti in a loru socotita multa invetiatura vréu a orbí lumea si a face falsificare chiaru despre acte publice.

Celu ce a aretate starea preotimei din acesti munti, cum se pôte vindecá reulu, celu ce a schitiatu cualitátile deputatulu alegundu, si dorintiele acestui cercu alegatoriu, si altele. — acela a fostu meritulu barbatu alu nostru, comisariulu cosistorialu p. protopopu Ioanu Patiti'a care atátu prin servitiulu indelungatu, câtu si prin esperintia propria a potutu cunósce tôte fasele prin care a trecut preotimea nóstra, si midiolócele pentru imbunatatirei sórtei ei — si potu afirmá cu taria ca altulu din câtu amu fostu de fatia nu ne aru fi potutu asiá din anima ca par. comissariu cosistorialu.

Acestu barbatu, nu are lipsa de laud'a mea, in sa ca unulu ce amu fostu de fatia mi-tienu de datoriintia sánta a reduce lucrulu la starea sea adevêratá.

In acaroru adevêru me subscriu.

Theodoru Nariti'a
parochu gr. or. in Sohodolu.

Varietâti.

(†) Necrologu Teodoru Buzdugu, protopresbiteru greco-orientelu alu Bistritiei si alu Dobocci de diosu, precumu si fii sei: Vasilie Buzdugu asesoru judecatorescu si deputatu la sinodulu archidiececanu; Ioanu, psrochu in Borgo Dioseni cu pruncii sei Leonu, Teodoru si Revec'a; Iacobu, capelanu protopresbiteriale in Borgo-Rusu cu prunculu seu Ioanu, — facu cunoscutu rudeniiloru si amiciloru, durerós'a perdere a sociei sale, si relative a scumpei loru mame si mósie:

Revec'a Buzdugu, nascuta in 5 Martie 1811. st. vet. carea dupa unu morbu greú si indelungatu a adormitu in Domnulu in 7/25 Aprilie la 1/2 12 óre merediane, dupa ce mai nainte fusa impartasita cu santele taine. —

Osamentele repositate se voru inmormentá in cemeteriulu santei biserici greco-orientale din Borgo-Rusu, in 11/29 Aprilie 1870.

Fiai tieren'a usióra!

Borgo-Rusu, in 7/25 Aprilie 1870.

** Românilu si Colum'a lui Trajanu scri-sera ieri ca politi'a urmaresce pre câtu-va studenti ai universitatiei, pentru ca s'aru fi esprimitu cu unu modu necuviinciosu in publicu, despre M. S. Domnitoriulu.

** Societatea Transilvani'a se prepara de anual'a sea serbare univesala. Asemenea face si societatea româna de arme etc. De ce nu serbéza ele impreuna?

** Originea descoperirii capului. Intr'unu tratatu alu englesulu Dikens, despre páruulu celu lungu si parulu celu scurtu, spune intre alte ca britanii si galii las'au sa creasca parulu loru ne jenatu pâna ce ajungea la tálpile picioareloru. Româniloru, cari mai tardiu au subjugatu ambele state ale acestoru popóre, le-a diplacutu acestu lungu par si au fortiatu pre galii si britanii sa si-lu tundá. Pre la inceputulu secululu XV. fonda Pharamondu regatulu seu in provinci'a care se numesce astadi Franci'a. Galii au fostu scoboriti pâna la servilismu si invingatorii au pusu fara indurare fórfecele pre capulu victimeloru loru. De atunci a devenitu in Europ'a regul'a generale ca páruulu celu lungu sa fia unu apanagiu alu ómeniloru cu rangu dintr'unu statu. Nu numai sclaviloru, dara nici chiaru cetatieniloru si cultivatoriloru nu le erá permis a purtá páru lungu. Sclaviloru li sa taiá parulu chiaru pâna in secolulu XVII. De atunci datéza usulu de a-si descoperi capulu care nu va sa dica alt'a decâtu: „Vedeti, domnulu meu, eu suntu servulu domniei-vóstre; nu amu parulu lungu.“

* O nóua mare. Jurnalulu „France“ scrie: Dupa ce d. Ferdinand de Lesseps a isbitutu a impreuná dóuemari; e'u proiectéza acum a face o nóua mare. Este cunoscutu ca caletorii cari voiagiaza desu in Afric'a centrale sustienu ca pre teritoriulu pustietatiloru Sahariei au fostu alta data o mare. Pre bas'a acestoru presupuneri, domnulu de Lesseps a tramisu câtu-va ingineri, cari se esamlese teritoriulu. Din aceste esaminari, cari suntu dejá terminate, resulta ca teritoriulu Sahariei este mai josu cu preste 80 urme decâtu nivelulu marei rosie, si ca cu câtu se strebate mai multu in interiorulu pustietati, adencimea ia dimensiuni mai mari. Din tóte acestea concludu domnulu de Lesseps ca unu canalu de 15 mile ar fi sufficientu pentru inpreunarea pustietatiei Sahariei cu marea rosia, ceea ce aru redá acestei pustietati primitiv'a ei distantia si prin care s'aru face unu usioru mijlocu de communicatione cu Afric'a centrale, animânduse prin acést'a fórte multu continentulu africanu. Cercetarile si avansu proiectele pentru acésta intreprindere se continua, si jurnalulu adaoga, ca preste unu anu de dile se voru putea chiaru incepe lucrările.
Dupa „inf. buc.“

Licitatiune publica.

In 25 Maiu a. c. se va tiené licitatiune in loco Topliti'a rom., comitatulu Turd'a superióra, pentru zidirea biserici gr. or. cu dóue turnuri, in lungi-

me de 20 stangini, acarei fundamentu e ziditu de asupra féitiei pamentulu pana la ferestri; dela sum'a lucrata de anginerulu Boros Ignatz de 23,459 fl. si 16 xr. v. a. in josu. Piatra, fierulu nelucratu, nasipulu si barnele pentru alasiu (stelagiu) lemnele pentru arsul varulu si a caramidei in cuantitatea receruta le va dá eclesi'a gr. or. precumu si de crucile de pre turnuri si de catapitésna se va ingrijí—

Pana la 2000 miertie varu si 20,000 caramidi suntu gata, pre care luatoriulu dela licitatiune cu pretiulu moderatu va fi d'istoriu ale primí—

Banii sa voru plati in 5 rate. Doritorii de a licitá, architecti seu si alti pricepatori, au de a se presentá in Topliti'a romana (oláh Topliti'a) pre diu'a destinata. Cauti'a legala sa va primí numai in obligitiuni de statu seu si in pamentu, inse in acestu casu numai dela individi fórte bine cunoscuti. — Planalu ori si cându se pôte vedea la presiedintele comitetulu. —

Din siedinti'a comit. paroch. gr-or. tienuta in 1 Maiu a. c.

Topliti'a româna in 4 Maiu 1870 st. n.

Comitetulu parochiale dela biserici'a gr-or. din Topliti'a rom. (33—1)

Anunciu.

Apele minerale d'Elöpatak, cantate multu pentru eficacitatea loru, s' expórtá fórte considerabilu, decându domnulu Dr. Otrobanu din Brasiova introdusu o metoda ameliorata de a le espediá. In depourile sele in Brasiova si Elöpatak se afla totu mereu apele in cuantitate sufficienta, própseta implute, si gata a fi espedate dupa dorinti'a publiculu. Falsificatii dese, si substituirea apelu din alte isvóre nesignificative, indemna pre susnumitulu a garantá numai pentru „apele minerale d' Elöpatak“ care voru fi luate din depourile sele. (32—1)

Edictu.

Ioanu Marcu din Codlea, carele de 4 ani, au perasitu cu necredintia pre legiuit'a sea sotia Mari'a lui Georgiu Resnovénu din Vulcanu, fara a se sci loculu petrecerei lui, se citéza prin acést'a, ca in terminu de unu anu, dela datulu de fatia negrestu sa se infatisiedie inaintea subscriulu scaunu protopopescu, pentru ca la din contra procesulu divortialu asupra-i pornitu, — se va decide si in absentia lui. Dela scaunulu protopopescu alu Branului.

Zernesti in 24 Martiu 1870.

I. Metianu
(31—3) Protopopu.

Burs'a de Vien'a.

Din 29 Aprilie (12 Maiu) 1870.

Metalicele 5%	60 50	Act. de creditu	251 70
Imprumut. nat. 5%	69 70	Argentulu	121 35
Actiile de banca	723	Galbinulu	5 86 1/2

TRANSPORTAREA DE SINI.

Intreprindietorii de cladire a drumulu de feru r. osticu-ungurescu publica transportarea de sini dela Alvintiu la Sabiiu si la Mediasiu sub urmatórele conditiuni:

dela Alvintiu pana la Sabiiu de maja 60 de cruceri.

dela Alvintiu pana la Mediasiu de maja 1 fiorinu.

O Sina cantarésce cá la 4 maji si 1/2, doi boi seu cai potu duce 4 pâna la 6 Sini.

Ast'a se urca pentru o incárcatura dela Alvintiu pâna la Sabiiu 10 fl. 80 cr. pâna la 16 fl. 20 cr., dela Alvintiu pâna la Mediasiu 18 fl. pâna la 27 fl.

Fiesce carni'a, care se va aflá cu carulu la magazinulu curtiei drumulu de feru in Alvintiu, i se voru predá sinile cu unu biletu de caratu, iér plat'a si o va rádicá la loculu de descarcatu indata ce va fi predatu sinile si biletulu de transportu, in tóta diu'a dela 6 óre dimini't'a pâna la 6 óre sér'a in bani gata.